[bookmark: _GoBack]《中山市残疾人家庭无障碍改造实施细则》解读

[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK7]为做好残疾人家庭无障碍改造工作，改善残疾人居家环境，方便他们的生活起居，提升残疾人生活质量，我会印发了《中山市残疾人家庭无障碍改造实施细则》（以下简称《实施细则》）。根据《中山市行政规范性文件管理规定》（中府〔2021〕113号）的相关规定，现就该政策解读如下： 
一、政策背景
[bookmark: OLE_LINK6]2017年，中国残联印发了《中国残联关于做好贫困重度残疾人家庭无障碍改造工作的通知》（残联发〔2017〕40号），提出各地要针对不同类别残疾人的不同需求，通过家庭无障碍改造进一步提高残疾人生活质量；2019年，广东省残联出台了《广东省贫困重度残疾人家庭无障碍改造项目管理办法（试行）》（粤残联﹝2019﹞124号），提出“要建立残疾人家庭无障碍改造长效机制，有效解决各类残疾人家庭无障碍改造基本需求”；2021年，广东省残联印发了《广东省残联关于做好“十四五”期间残疾人家庭无障碍改造工作的通知》（粤残联函﹝2021﹞215号），要求“将残疾人家庭无障碍改造工作纳入“十四五”残疾人保障和发展规划，推动我省该项工作继续走在全国前列”；2022年，中山市人民政府出台了《中山市残疾人保障办法》（中府〔2022〕13号），明确提出“对生活自理有困难的残疾人、有需求的家庭进行无障碍改造或无障碍设备安装（辅助器具适配），保障其出行、生活、交流等方面无障碍”。为落实以上政策文件精神，结合我市实际，制定了本《实施细则》。
　　二、制定过程
按照国家、省关于做好残疾人家庭无障碍改造工作的有关政策，参考珠三角周边市的做法及补助标准，市残联分别召开镇街残联、残疾人代表座谈会，并广泛征求了市政府残工委成员单位、镇街残联意见，通过政策创制、整合和衔接，拟定了《实施细则》，面向社会各界公开征求了意见，通过了市财政支出政策预期绩效评审，取得市级相关部门和各镇街残联一致意见，最终形成了本《实施细则》。
三、主要内容
　　《实施细则》共八章二十条，主要内容如下：
第一章：总则。明确了残疾人家庭无障碍改造管理的原则、适用范围以及家庭无障碍改造范围逐步扩面。
　　第二章：实施对象。强调了对家庭无障碍改造有需求和住房具备改造条件。
第三章：经费来源、使用及改造标准。明确了残疾人家庭无障碍改造经费来源于镇（街道）财政预算和其他渠道筹措，主要用于残疾人家庭设施改造和无障碍设备安装等方面。按照肢体残疾不高于10000元/户、视力残疾不高于5000元/户、听力（语言）、精神和智力残疾不高于3000元/户的标准给予补助。多重残疾按残疾类别最重等级的标准给予补助。
　　第四章：实施改造的内容、标准及要求。列明了残疾人家庭无障碍改造项目、内容主要类别：一类是无障碍设施改造，主要对家庭空间布局及门、楼道（梯）改造，涉及6个类别10个小项；另一类是无障碍设备安装，涉及6种残疾类别30个小项，规定了两类改造合计不得超过改造补助标准。
第五章：部门职责。明确了残疾人家庭无障碍改造工作各部门和各镇（街）的工作职责。
第六章：实施流程。明确了残疾人家庭无障碍改造项目申请、审批以及改造费用发放的工作程序。
第七章：监督管理。明确了残疾人家庭无障碍改造工作各部门和各镇（街）的监督管理要求。
第八章：附则。明确了办法生效期限及解释部门。
　　四、注意事项
《实施细则》仅对持有效《中华人民共和国残疾人证》或《中华人民共和国残疾军人证》，且生活自理有困难、有家庭无障碍改造需求、住房具备改造条件和户籍地长期居住并同意改造的本市户籍残疾人和残疾军人家庭进行改造。对临时租借房屋、两年内列入拆迁计划的房屋和长期入住托养机构残疾人的家庭，不纳入无障碍改造范围。同时也列明了家庭无障碍改造项目内容、改造范围和改造标准（具体详见《中山市残疾人家庭无障碍改造指导目录和改造标准》）。
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